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@ Rycina 2-13 Szmer rozkurczowy (DM, diastolic murmur) u psa z zapaleniem wsierdzia za-
stawki aorty z tworzeniem wegetacji.

lub bezposrednio po A, i majg najczesciej wysoka czestotliwosé, charakter dmuchajacy oraz
ksztalt malejacy (ryc. 2-13). Szmery te najlepiej styszalne sg za pomoca membrany stetoskopu,
a fagodne szmery niedomykalnosci aorty stychac najlepiej po utozeniu zwierzecia na stetosko-
pie, z membrang zlokalizowang w okolicy lewego ramienia. Najczgstszg przyczyng niedomy-
kalnos$ci aorty wykrywang stuchowo u zwierzat domowych jest bakteryjne zapalenie wsierdzia.
Cigzkie nadci$nienie t¢tnicze (zwlaszcza w potaczeniu z rozszerzeniem pnia tetnicy ptucnej)
moze takze powodowaé niedomykalnos$¢ aorty u pséw i kotow. Badania z wykorzystaniem
kolorowego Dopplera wykazaty, ze niektore przypadki regurgitacji aortalnej czesto towarzysza
zwezeniu podzastawkowemu aorty, a ten niewielki przeptyw rzadko wywotuje szmer, ktory
mozna ustysze¢ podczas ostuchiwania. Szmer niedomykalnosci aorty jest zwykle najlepiej sty-
szalny w strefie odstuchu zastawki aorty po lewej stronie u podstawy serca.

WAZNE! Szmery rozkurczowe s3 rzadkie, a najczeéciej wystepuja w bakteryjnym zapa-
leniu wsierdzia zastawki aorty u pséw.

Istnieje czesta rozbiezno$¢ pomigdzy intensywnoscia czy glosnoscia szmeru niedomykal-
nosci aorty oraz stopniem niedomykalnosci widocznym w kolorowym badaniu dopplerow-
skim. Znacznego stopnia niedomykalno$¢ zastawki aorty moze wystgpowaé z wzglednie
tagodnym, krotko trwajacym szmerem, za$ umiarkowanego stopnia niedomykalnos¢ aorty
moze powodowac szmer, ktory stycha¢ tylko u zwierzecia lezacego na stetoskopie, jak opi-
sano wczesniej. Glosny szmer niedomykalnej zastawki aorty jest prawie zawsze zwigzany
z uszkodzeniem istotnym hemodynamicznie. Kiedy jednoczesnie potaczone sa zwezenie za-
stawkowe aorty z niedomykalno$cia aorty, wystepuja zardéwno skurczowy szmer wyrzutowy
powstaly ze zwezenia aorty, jak i szmer rozkurczowy niedomykalnosci aorty, co powoduje
powstanie tzw. szmeru tam-i-z-powrotem, a S, jest czgsto trudny do wystuchania (ryc. 2-14).
Sytuacja ta jest zdecydowanie r6zna, ale moze by¢ pomylona ze szmerem ciagtym (zob.
ponizej). Niedomykalno$¢ aorty czasem towarzyszy VSD zlokalizowanemu tuz ponizej pnia
tetnicy glownej i ta kombinacja szmerdéw (regurgitacyjny skurczowy oraz rozkurczowy), nie-
zaleznie od charakterystycznej wyraznej przerwy pomig¢dzy sktadnikami szmeru podobnymi
do tych w zwezeniu aorty i niedomykalnosci, moze takze by¢ pomylona ze szmerem ciagtym.

Zmiany osluchowe w tagodnej do $redniej niedomykalno$¢ aorty przedstawiono nizej:

» Szmer malejacy o duzej czestotliwosei i dmuchajacy, wystepujacy razem lub tuz po A,,
zwykle stopnia I do III.



